

КІЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го сентября № 14. 1861 года

Содержаніе Вѣдомостей: I. Распоряженія епархіальнаго начальства. II. Постановленія о духовныхъ завѣщаніяхъ.

Содержаніе Прибавленій: а) Состояніе правосл. церкви въ Польшѣ, по взятіи преосвящ. Виктора подъ арестъ въ Варшаву. б) Приложенія къ хроникѣ кіево-михайловскаго монастыря. в) Іерархія всероссійская въ 1861 году. г) Рѣчь Государю наследнику.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1. Рукоположены въ санъ священника:

8-го августа — Воспитаникъ семинаріи Александръ Богорскій въ с. Бѣлки сквирскаго уѣзда.

13-го — Студентъ семинаріи Александръ Ивановичій въ м. Ходоровъ каневского уѣзда.

14-го — Окончившій курсъ кіевской духовной академіи Василій Крыжановскій въ с. Косовку сквирскаго уѣзда.

— — Воспитанникъ семинаріи Николай Га-
евскій въ с. Юровку кіевскаго уѣзда.

20-го августа — Воспитанникъ семинаріи Платонъ
Кисилѣвичъ въ с. Заячковку уманскаго уѣзда.

2. *Опредѣлены:*

21-го августа — Безмѣстный священникъ Іоаннъ
Пророковичъ въ Ржищевскій дѣвичій монастырь для испра-
вленія Богослуженія.

24-го августа — Безмѣстный священникъ Констан-
тинъ Струтинскій наблюдателемъ прихода въ с. Черной
рудѣ бердичевского уѣзда.

II.

ПОСТАНОВЛЕНІЯ О ДУХОВНЫХЪ ЗАВѢЩАНІЯХЪ.

По распоряженію Епархіального Начальства для свѣ-
денія духовенства, участвующаго въ составленіи духов-
ныхъ завѣщаній, выписываются слѣдующія статьи свода
законовъ (Т. X. Кн. III. разд. I.), опредѣляющія пра-
вильность составленія сихъ завѣщаній:

Положенія общія.

1010. Духовное завѣщаніе есть законное объяв-
леніе воли владѣльца о его имуществѣ, на случай его
смерти.

1012. Духовныя завѣщанія суть: или *крѣпостныя*,
или *домашнія*.

1013. *Крѣпостныя* духовныя завѣщанія явля-

ются при жизни завѣщателя лично имъ самимъ, въ Уѣздномъ Судѣ, въ Магистратѣ, или Гражданской Палатѣ, или въ мѣстахъ имъ равныхъ, въ самомъ ихъ присутствіи, а не на дому завѣщателя, и по учиненіи допроса, точно ли они имъ подписаны, вносятся въ крѣпостную книгу.

1014. *Домашнія завѣщанія* пишутся въ мѣстѣ пребыванія завѣщателя и являются въ Гражданской Палатѣ, для удостовѣренія въ подлинности ихъ и законности не прежде, какъ по смерти завѣщателя.

1016. Всѣ духовныя завѣщанія, какъ крѣпостныя, такъ и домашнія, должны быть составляемы въ здоровомъ умѣ и твердой памяти.

1017. Посему недѣйствительны завѣщанія: 1) безумныхъ, сумасшедшихъ и умалишенныхъ, когда они составлены ими во время помѣшательства; 2) самоубійць.

1018. Всѣ духовныя завѣщанія тогда только могутъ быть дѣйствительны, когда они составляются лицами, имѣющими по законамъ право отчуждать свое имущество.

1019. Посему недѣйствительны завѣщанія: 1) несовершеннолѣтнихъ, не достигшихъ двадцати лѣтъ съ годомъ; 2) людей, лишенныхъ по суду всѣхъ правъ состоянія, когда приговоръ имъ объявленъ.

1020. Лица, состоящія подъ арестомъ, доколѣ приговоръ о лишеніи ихъ правъ состоянія имъ не объявленъ, не лишаются права составлять завѣщанія на основаніи общихъ правилъ, о домашнихъ завѣщаніяхъ постановленныхъ.

1023. Словесныя завѣщанія, и такъ называемыя изустныя памяти, никакой силы не имѣютъ.

1025. Завѣщанія Архіереевъ, Архимандритовъ и прочихъ монашествующихъ властей тогда только счита-

ются действительными, когда они относятся къ движимымъ ихъ частнымъ имуществамъ, а не къ вещамъ, къ ризницамъ ихъ принадлежащимъ и только въ церквахъ употребляемымъ, хотя бы въ числѣ ихъ находились вещи, ими на собственное ихъ иждивеніе устроенныя.

1026. Имущества завѣщаемыя, и лица, коимъ оныя завѣщаются, должны быть въ завѣщаніи точно означены. Посему недѣйствительны завѣщанія, учиненныя съ очевидною ошибкою въ лицѣ, или въ самомъ имуществѣ завѣщаемомъ.

1027. Неопредѣленіе въ завѣщаніи чина или званія завѣщателя препятствіемъ къ свидѣтельствуванію не считать; а равно свидѣтельствовать безостановочно и тѣ духовныя, въ которыхъ воля завѣщателя изъявлена общими выраженіями: *все движимое и недвижимое имъ* или *такую-то часть онаго* или *за исключеніемъ такихъ-то частей*, наблюдая только, чтобы въ послѣднемъ случаѣ части, изъземлемыя изъ завѣщанія, были опредѣлены съ точностію.

1029. Если въ завѣщаніи допущены распоряженія, законамъ противныя: то сіи распоряженія суть недѣйствительны; но при семъ все другія распоряженія, законамъ не противныя, остаются въ своей силѣ.

1031. Всякая отмена, измѣненіе и перемѣна въ завѣщаніи подлежатъ въ составленіи ихъ тѣмъ же правиламъ, какъ и самое завѣщаніе.

1032. Какъ всякое завѣщаніе, по усмотрѣнію завѣщателя при жизни его, можетъ подлежать отменѣ или измѣненію: то два лица совокупно въ одномъ и томъ же завѣщаніи не могутъ изъявлять свою волю.

1033. Завѣщаніе крѣпостное пишется на гербовой низшаго достоинства бумагѣ, а домашнее можетъ быть писано или на простой бумагѣ, всякаго формата и раз-

мбра, не исключая и почтовой, лишь бы бумага сія, состоя изъ двухъ полныхъ половинокъ, составляла цѣлый листъ; но завѣщанія, писанныя на отрывкахъ листа, или клочкахъ бумаги, недѣйствительны.

1034. Описки, подчистки должны быть оговорены въ подписи завѣщателя; впрочемъ завѣщанія съ описками, подчистками, поправками и приписками между строкъ, не оговоренными въ подписи завѣщателя или рукоприкладчика за него (по безграмотству и другимъ законнымъ причинамъ), свидѣлствуются безостановочно, но въ самомъ свидѣтельствѣ означается съ точностію, какія именно описки, подчистки, поправки и приписки въ подписи не оговорены. За тѣмъ, когда сіи описки, подчистки, поправки и приписки сдѣланы рукою завѣщателя, то онѣ должны быть почитаемы дѣйствительными, хотя бы и не были оговорены; буде же учинены постороннимъ лицомъ, безъ всякой о томъ оговорки, то признаются ничтожными. Но самое завѣщаніе, въ другихъ его частяхъ, изложенныхъ согласно существующимъ узаконеніямъ, остается въ своей силѣ.

1035. Духовныя завѣщанія, писанныя на нѣсколькихъ листахъ не рукою завѣщателя, должны быть скрѣплены по листамъ (такъ, чтобы на каждомъ было не менѣе одного цѣлаго слова), или самимъ завѣщателемъ, или тѣмъ, кто вмѣсто него, по безграмотству или другимъ законнымъ причинамъ, рукоприкладствовалъ, или наконецъ всѣми свидѣтелями, на духовной подписавшимися; но сими послѣдними въ томъ только случаѣ, когда они именно къ тому завѣщателемъ въ самой духовной уполномочены, съ объясненіемъ и причины, по которой къ скрѣпѣ допускаются. Безъ скрѣпы же завѣщателя или подписавшагося за него на вышесказанномъ основаніи завѣщанія къ явкѣ не принимаются.

О порядкѣ составленія, явки и храненія домашнихъ завѣщаній.

1046. Домашнее духовное завѣщаніе пишется или во всемъ его пространствѣ рукою завѣщателя, или, по просьбѣ и со словъ его, другимъ: то и другое должно быть имъ подписано. Подпись же должна заключать въ себѣ имя, отчество и фамилію или прозваніе.

1048. Когда завѣщаніе написано другимъ, то сверхъ собственноручной подписи завѣщателя, должна быть на немъ подпись того, кто писалъ завѣщаніе, и сверхъ того подпись трехъ свидѣтелей, или по крайней мѣрѣ двухъ, если въ числѣ ихъ находится духовный отецъ завѣщателя. Въ подписи же сей должно быть подробно означено и званіе завѣщателя.

1050. Подпись свидѣтелей удостовѣряетъ токмо: 1) въ подлинности завѣщанія, то есть въ томъ, что лице, предъявившее имъ завѣщаніе, есть точно то самое, комъ оно сдѣлано и подписано; 2) что, при предъявленіи имъ завѣщанія, они всѣ лично его видѣли и нашли въ здоровомъ умѣ и твердой памяти. Сіи только два обстоятельства они должны утвердить при допросѣ, который имъ производится безъ присяги, въ присутствіи Гражданскихъ Палатъ, при представленіи въ оныя завѣщаній къ свидѣтельствуванію; если явка въ Палату свидѣтелей будетъ по какимъ либо законнымъ уваженіямъ затруднительна, то допросы отъ свидѣтелей отбираются, по мѣсту ихъ пребыванія, въ Уѣздныхъ Судахъ; а если свидѣтель ни въ Палату, ни въ Судъ, по законной причинѣ, явиться не можетъ, то онъ допрашивается уже на дому при членѣ Гражданской Палаты или Уѣзднаго Суда.

1053. Если завѣщатель не умѣетъ, или за болѣз-

нію, не можетъ подписать своеручно завѣщаніе: то, сверхъ свидѣтелей, вмѣсто его и по просьбѣ его должна быть подпись другаго лица; но сіе лицо должно имѣть всѣ тѣ же качества, какія требуются для имовѣрнаго свидѣтеля при завѣщаніи. Притомъ въ подписи его должно быть именно означено, за неумѣніемъ ли завѣщателя, или за болѣзнію учинена имъ та подпись.

1054. Свидѣтелями при завѣщаніи не могутъ быть: 1) лица, въ пользу коихъ составлено завѣщаніе; 2) родственники сихъ лицъ до четвертой степени и свойственники до третьей степени, если завѣщаніе дѣлается не въ пользу прямыхъ наслѣдниковъ, вполнѣ или хотя частію; 3) душеприказчики и опекуны, назначенные по духовному завѣщанію; 4) тѣ, которые по закону не имѣютъ права сами завѣщать; 5) всѣ тѣ, кои по общимъ законамъ во свидѣтельство по дѣламъ гражданскимъ не пріемяются.

1056. Подпись свидѣтелей должна быть не на обложкѣ бумаги, но на самомъ листѣ завѣщанія, или внутри листа, или на оборотѣ его.

О порядкѣ исполненія духовныхъ завѣщаній.

1090. За исполненіемъ духовныхъ завѣщаній, въ коихъ содержатся пожертвованія въ пользу богоугодныхъ заведеній, наблюдаютъ Палаты Гражданскаго Суда и Приказы Общественнаго Призрѣнія. Если же въ духовныхъ завѣщаніяхъ сдѣлано пожертвованіе на богоугодныя дѣла безъ точнаго означенія рода оныхъ, то надзоръ за исполненіемъ таковыхъ завѣщаній поручается мѣстному, по состоянію имѣнія, Приказу Общественнаго Призрѣнія, а ближайшее опредѣленіе, на какіе предметы должны быть употребляемы таковыя пожертвованія, пре-

доставляется Министерству Внутренних Дѣлъ. Въ случаѣ же нахождения завѣщаннаго имѣнія въ разныхъ губерніяхъ, и самый надзоръ за исполненіемъ завѣщанія возлагается на сіе же Министерство.

1091. Палаты Гражданскаго Суда, при утвержденіи духовныхъ завѣщаній, заключающихъ въ себѣ приношенія въ пользу богоугодныхъ заведеній и вообще на предметы благотворительности, должны отбирать показанія о мѣстѣ жительства душеприказчиковъ или представляющихъ къ явкѣ завѣщанія и доставлять оныя немедленно, вмѣстѣ съ выписками изъ таковыхъ завѣщаній, въ Приказы Общественнаго Призрѣнія, кои доводятъ о томъ до свѣдѣнія Министра Внутреннихъ Дѣлъ.

1096. Получаемыя церковью по завѣщаніямъ или дарственнымъ записямъ суммы имѣютъ быть употреблены не иначе, какъ на определенное въ завѣщаніи или дарственной записи назначеніе. Гражданскія Палаты, по утвержденіи духовныхъ завѣщаній, дѣлаемыхъ въ пользу Архіерейскихъ домовъ, церквей и монастырей, обязаны, согласно правиламъ, изложеннымъ выше, въ статьѣ 1091, доставлять надлежащія выписки изъ тѣхъ духовныхъ завѣщаній въ епархіальныя Консисторіи, которыя въ семъ случаѣ поступаютъ на основаніи правилъ, изложенныхъ въ статьяхъ 983 и 984.